

簡 介

簡介

預算(包括卷一和卷二)列出政府一般收入帳目和 9 個根據《公共財政條例》(第 2 章)(該條例)第 29 條為特定目的而成立的基金(即基本工程儲備基金、資本投資基金、公務員退休金儲備基金、賑災基金、創新及科技基金、土地基金、貸款基金、獎券基金和債券基金)的預算收支資料。政府一般收入帳目是政府的主要帳目及提供資源的主要機制，政府會在適當的情況下把資源從該帳目轉撥到上述基金，以及從這些基金轉撥到政府一般收入帳目。

2 卷一載有簡介，接着是政府一般收入帳目的收支分析。所有開支總目的開支分析包括「管制人員報告」、「按分目列出的開支詳情」及「承擔額」。卷一亦收錄各項摘要。卷二提供 9 個為特定目的而成立的基金的法律背景、目的和詳情。

政府一般收入帳目－開支

3 政府的大部分開支均直接由政府一般收入帳目支付。開支總目合計有 84 個。每一總目通常代表政府轄下的一個局、局之下的科或部門。下文所述的部門是指個別開支總目所代表的局、科、部門或其他單位。

管制人員報告

4 每一開支總目均附有一份由管制人員提交的報告。報告說明建議投放資源的綱領及謀求達到的成績。管制人員盡可能以單位成本或生產力指標來衡量這些成績是否能達到預期的效果，以及取得這些成績的成本效益。

5 管制人員報告亦會作出以下比較，以顯示各綱領的撥款增減百分率－

- (a) 二零一六至一七年度修訂預算與二零一六至一七年度原來預算的比較；以及
- (b) 二零一七至一八年度預算與二零一六至一七年度原來預算和修訂預算的比較。

按分目列出的開支詳情

6 各開支總目的撥款額通常細分為下列開支組成項目及標準分目－

經營帳目	經常和非經常開支項目均會記入經營帳目內。
經常開支	經常性的開支。主要分目為分目 000 運作開支，其涵蓋範圍詳載於第 9 至 19 段。
非經常開支	用於每項開支超過 20 萬元的一次過項目，但不牽涉購買或興建實質資產。標準分目為分目 700 一般非經常開支。除總目 106 雜項服務項下分目 789 額外承擔外，所有非經常開支分目均有承擔額。
非經營帳目	每項超過 20 萬元的非經營開支項目，以及不在基本工程計劃內的小型基本工程、汽車、小艇和汽艇的撥款，均會記入非經營帳目。除總目 106 雜項服務項下分目 689 額外承擔及總目 184 轉撥各基金的款項項下各分目外，所有非經營帳目分目均有承擔額或年內整體撥款上限。
機器、設備及工程	購買或興建資產所需的非經營開支，而有關開支並非由基本工程儲備基金支付。標準分目包括－ 分目 603 機器、車輛及設備。涵蓋範圍包括購置每項價值 1,000 萬元以上的機器、特別用途車輛(即除可載貨外，還裝設附屬設備以執行特定工作的車輛)、小艇及汽艇，以及設備所需的開支。

簡介

分目 605 小型基本工程(整體撥款)。涵蓋範圍包括每項 20 萬元以上但不超過 1,000 萬元的小型基本工程，而有關開支並非由基本工程儲備基金支付。

分目 661 小型機器、車輛及設備(整體撥款)。涵蓋範圍包括購置小型機器及設備(行政工作電腦系統除外)的非經營開支，而每項開支在 20 萬元以上但不超過 1,000 萬元；以及購置每輛價值在 1,000 萬元或以下的特別用途車輛、小艇及汽艇。

非經常資助金

支付予外間或受資助機構的款項，以購買每件價值 20 萬元以上而與建築工程無關的機器、車輛及設備，以及繳付小型基本工程的費用。

轉撥各基金的款項

轉撥予根據該條例第 29 條成立的各個基金的款項。

因應個別部門運作而設立的分目的涵蓋範圍會在有關的開支總目下列出。

7 某開支項目如列為核准開支項目，表示已獲立法會、立法會財務委員會或已按獲授權力批准。

8 個別分目的預算(設有承擔額的非經常開支分目及非經營帳目分目除外)，如較二零一六至一七年度的修訂預算增加或減少 10% 或以上，管制人員會附加說明，解釋變動的原因。

分目 000 運作開支

9 分目 000 運作開支涵蓋的範圍包括部門全部經常性的開支，但另以獨立分目列出並加以說明者除外。本分目下的財政撥款以整筆撥款方式運作，管制人員有權靈活動用撥款，分配給分目 000 運作開支項下的不同傳統分目。為確保整筆撥款的安排具透明度及問責性，本分目的財政撥款按性質進一步細分－

傳統分目

開支性質

個人薪酬

員工薪金及津貼。

－ 薪金

－ 津貼

－ 工作相關津貼

與員工有關連的開支

除薪金及津貼外，與聘用員工有關的支出，例如強制性公積金供款、公務員公積金供款及外調補助津貼。

－ 強制性公積金供款

－ 公務員公積金供款

部門開支

部門日常運作開支，例如燃料、交通費及維修費用。

－ 一般部門開支

其他費用

因應個別部門的運作而須支付的開支。

經常資助金

支付予外間或受資助機構的款項，以資助這些機構的經常開支。

個人薪酬

10 本文件列出各部門於二零一七年三月三十一日及二零一八年三月三十一日的預算編制。

簡介

11 根據自一九八零年四月一日起實施有關開設職位的既定機制，管制人員獲授權在現有的非首長職級開設或刪減職位，但開設職位所需的額外按薪級中點估計的年薪淨值，不能令部門的編制超逾其上。各部門轄下的部門編制委員會，就管制人員運用獲授權力開設職位事宜提供意見。除了特別註明的例外情況，管制人員須先取得部門編制委員會的意見，才可開設職位，但他可在無需轉介予部門編制委員會的情況下，批准臨時調配非首長級職位，每次為期不超逾 12 個月。

12 在各開支總目的內文所載列的二零一七至一八年度部門編制上限，是按薪級中點估計的年薪值列出，該年薪值根據於二零一六年十二月三十一日適用的薪級表計算。年內部門編制上限如有改變，必須徵得財務委員會批准。

13 公務員如在房屋委員會、醫院管理局或職業訓練局任職，或在某些情況下，任職於受資助機構或其他公共機構，其薪金及津貼開支列於分目 003 可收回的薪金及津貼(一般)或預算所示的特定分目(例如分目 006 可收回的薪金及津貼(公司註冊處營運基金))項下。因應該等薪金及津貼而收回的數額會記入同一分目帳內，但附帶福利成本經收回後則歸入政府一般收入帳目。

14 有關薪金一項，各個開支總目的預算撥款計及因薪酬遞增、編制變動、填補職位空缺，以及支付員工退休前假期薪金等原因所引致的需求增減。部分開支總目的撥款所涵蓋的範圍，包括為合資格人員提供的非實報實銷酬酢津貼。

15 有關津貼一項，其涵蓋範圍包括須支付予員工各項有關執行職務的津貼(工作相關津貼除外)，例如署任津貼、逾時工作及相關津貼等。

16 有關工作相關津貼一項，其涵蓋範圍包括須支付予員工各項與工作相關的津貼，包括文職人員額外職務津貼、紀律部隊附加職務津貼、辛勞津貼、輪班工作津貼、颱風當值津貼及黑色暴雨警告當值津貼等。

與員工有關連的開支

17 強制性公積金供款涵蓋的範圍包括政府為按合約制聘用的員工，以及按新試用條款聘用的員工所作出的供款。

18 公務員公積金供款涵蓋的範圍包括政府為按新公務員入職條款聘用，並獲確認為常額編制人員的公務員所作出的供款。

部門開支

19 一般部門開支涵蓋的範圍可包括以下直接與部門日常運作有關的開支－

行政－支付膳宿津貼(酒店膳宿津貼除外)、租用電話費用、電話費、私人通訊線路、海外公幹(包括旅費)、公務酬酢費用(本地及海外)、郵費、影印及覆印費用、廣告費、印刷費用、註銷款項、退回已收款項，以及未有在其他分目列明的雜項行政費用；

合約維修工作－支付所有按合約進行的固定資產維修工作開支；

訪港顧問費用－支付應政府邀請來港的顧問的開支；

燃料及潤滑油－支付飛機、船舶、鍋爐、發電機及其他機器在燃料及潤滑油方面的開支；

僱用服務及專業費用－支付費用予會計師、律師、顧問、證人、藝人、表演者及其他非政府專業人員，以及僱用服務，包括清潔、保安、洗熨、航機檢定及查驗、機器及車輛(用作一般交通及運輸服務除外)、電腦及未有特別包括在其他分目內的僱用服務；

委員會成員酬金－支付予各委員會成員(官方成員除外)的酬金；

資訊及通訊科技的租用及維修(由二零一七年四月一日起，此項目不再稱為數據處理)－支付電腦硬件、軟件及數據處理設施的租用、維修及延長使用費用，以及租用通訊終端機、線路及數據機的費用；

電燈及電力－支付煤氣及電力費用；

維修材料－支付固定資產維修材料的開支；

辦公室租金及差餉－支付辦公室及有關停車場的租金、差餉和管理費用；

機構膳食－支付懲教院所及醫療機構等的膳食開支；

簡介

招聘費用－支付招聘工作所需的廣告及宣傳活動開支、首次受聘旅費，以及其他有關費用；

就特別委任而支付的酬金－支付特別委任的人員的酬金及政府為這些人員所作的強制性公積金供款；

酬金及特別服務－支付機密服務開支；

專門用途的物料及設備－支付有關部門專用的特別物料及設備開支；

員工激勵計劃－支付員工激勵活動的開支，包括教育課程、宣傳活動及實物獎勵，以維持員工對履行服務承諾計劃的承擔，以及提高一般服務質素；

公務員建議計劃－用以頒發現金或實物獎勵予提出意見以改善公務員工作效率的合資格人員；

員工福利基金－支付合資格人員的體育、聯誼、福利及康樂活動開支，包括購買及維修康體設備的撥款；

物料及設備－支付衣服及制服、清潔物料、紙張、辦公室文具、一般印刷品、期刊及雜誌、辦公室家具、資訊及通訊科技設備、辦公室設備(包括租用的設備)及修理工具和設備各方面的開支，而每個開支項目不超逾 20 萬元；

臨時僱員－供僱用散工、專上學生及臨時僱員，以及政府就該些臨時僱員所支付的強制性公積金計劃供款；

營運基金服務－繳付營運基金所提供的服務費用；

訓練費用－支付訓練開支、學習及培訓計劃開支、進修資助、與訓練有關的交通費用、與訓練有關的印刷品、設備和教具開支及其他小額開支；

運輸及交通－支付交通及運輸車輛的汽油費用、租用交通及運輸工具的費用、外勤行車津貼及出外公幹的交通費用；以及

廠務部服務－繳付機電工程營運基金所提供的服務費用。

設有承擔額的分目

20 這些分目下的開支項目會根據所屬項目的核准承擔額及各個分目在年內的撥款作資源管制。開支項目的核准承擔額表示有關工程(工程可跨越數年)的總開支。並非所有設有核准承擔額的項目均須於二零一七至一八年度支付款項。凡需要在年內支付款項的項目，其核准承擔額的詳情已載列於有關開支總目的承擔額頁內。至於尚待核准的新承擔額，也載列於有關開支總目的承擔額頁內，並以註腳標明其為新項目，所需撥款的申請連同《2017年撥款條例草案》，一併提交立法會批核。

21 在承擔額頁內，核准承擔額載於第一欄，截至二零一六年三月三十一日止的累積開支載於第二欄，二零一六至一七年度的修訂預算開支載於第三欄，而承擔額的結餘載於最後一欄。第三欄所列出的分目總計數字，可能與有關總目的分目分析頁內所載的二零一六至一七年度修訂預算有所不同，因為承擔額頁並不包括那些預期在二零一七至一八年度內沒有現金需求的項目。承擔額頁內最後一欄所載的結餘總額，可能超逾分目分析頁內同一分目所載的撥款額。這表示預期有關分目下有一項或以上的承擔額不會在二零一七至一八年度內全數動用，而部分項目的結餘會轉入二零一八至一九年度。這並不表示部門不可簽訂金額達未用結餘的合約，但部門必須確保二零一七至一八年度實際開支不會超逾有關分目的撥款。

整體撥款分目

22 非經營帳目整體撥款分目下的項目並無設定核准承擔額，該等分目下的開支僅根據核准撥款作資源管制。各個整體撥款分目的二零一七至一八年度核准撥款在開支及承擔額方面均有限制。核准撥款通常在財政年度結束前已全數分配予承擔項目，由於某些無法控制的延誤，或採購／建築需時，這些項目未必需要在當年全數支付，以致整體撥款項下有未用盡款項。因此，財務委員會已為所有整體撥款分目定下超額承擔的標準限額，該限額為核准撥款額的 50%。如不敷應用，可要求財務委員會批准一個較高的限額。